
Regierungsbezirk, Art des Schades und Höhe der je-
weiligen Schäden)?

 a)  Durch wen wurden die Schäden wieder saniert und 
wer hat die Kosten hierfür getragen?

 b)  Welche Gesamthöhe an Schäden gab es bayernweit?
 
5.   Gab es seitens des Freistaates Bayern Entschädigung 

für die Träger der jeweiligen Einrichtungen?
 a)  In welcher Höhe wurden gegebenenfalls Entschädi-

gungen seitens des Freistaates gezahlt?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 26.10.2016

Vorbemerkung:
Bei der Beantwortung der Schriftlichen Anfrage wird davon 
ausgegangen, dass mit den Begriffen der „Flüchtlingsunter-
künfte“ oder „Flüchtlingsunterbringungen“ „Asylbewerber -
unterkünfte“ gemeint sind. Flüchtlinge sind Personen, deren 
Status als Flüchtling von einer nationalen Regierung aner-
kannt wurde, für die das Verfahren insoweit mit einem posi-
tiven Bescheid abgeschlossen ist.

1.  Wie viele Turn- oder Sporthallen wurden bayern-
weit im Zuge der Flüchtlingsunter bringungen in 
den Jahren 2015 und 2016 als Unterkünfte über 
einen Zeitraum von wenigstens einem Monat in 
Anspruch genommen (bitte Auflistung nach Bezir-
ken, Landkreisen mit Ort und Dauer der Unterbrin-
gung)?

17. Wahlperiode 16.12.2016 17/13891

Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 25.08.2016

Belegung der Turn- oder Sporthallen im Zuge der Flücht-
lingsunterbringung

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.   Wie viele Turn- oder Sporthallen wurden bayernweit 

im Zuge der Flüchtlingsunterbringungen in den Jahren 
2015 und 2016 als Unterkünfte über einen Zeitraum 
von wenigstens einem Monat in Anspruch genommen 
(bitte Auflistung nach Bezirken, Landkreisen mit Ort 
und Dauer der Unterbringung)?

 
2.   Wie viele schulische Sportunterrichtsstunden und Ver-

eins-Trainingsstunden fielen an den einzelnen Orten 
ersatzlos aus?

 a)  Wie viele schulische Sportunterrichtsstunden und Ver-
eins-Trainingsstunden wurden anderweitig abgehalten?

 b)  Wurde den Sportvereinen für den Ausfall der Trai-
ningsstunden ein Ersatz geboten oder eine finanzielle 
Entschädigung gewährt?

 
3.   Sind derzeit bayernweit noch Turn- und Sporthallen 

durch Flüchtlingsunterkünfte belegt?
 a)  Wenn ja, wo befinden sich diese und wann werden die-

se voraussichtlich frei (bitte aufgeschlüsselt nach Ort, 
Regierungsbezirk, Zahl der untergebrachten Flüchtlin-
ge und voraussichtlichem Ende der Belegung)?

 
4.   Welche Schäden sind durch die Benutzung der Turn- 

und Sporthallen als Flüchtlingsunterkünfte entstanden 
(bitte Auflistung der einzelnen Schadensfälle nach Ort, 
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Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Dauer der Unterbringung
2015 2016

Oberbayern Rosenheim (KS*) Rosenheim ca. 2 Monate
Altötting (LK**) Neuötting ca. 7,5 Monate ca. 3 Monate
Bad Tölz-Wolfratshausen (LK) lcking ca. 3 Monate ca. 6 Monate
Bad Tölz -Wolfratshausen (LK) Bad Tölz ca. 3 Monate ca. 4 Monate
Bad Tölz-Wolfratshausen (LK) Münsing ca. 2,5 Monate ca. 6 Monate
Bad Tölz-Wolfratshausen (LK) Geretsried ca. 3 Monate ca. 4 Monate
Bad Tölz-Wolfratshausen (LK) Sachsenkam ca. 3 Monate ca. 2 Monate
Bad Tölz-Wolfratshausen (LK) Königsdorf ca. 2 Monate ca. 6 Monate
Berchtesgadener Land (LK) Laufen ca. 7,5 Monate ca. 5,5 Monate
Berchtesgadener Land (LK) Freilassing ca. 7,5 Monate ca. 5,5 Monate
Dachau (LK) Dachau ca. 5 Monate ca. 1 Monat
Dachau (LK) Markt lndersdorf ca. 12 Monate ca. 2 Monate
Ebersberg (LK) Markt Schwaben ca. 3,5 Monate ca. 5,5 Monate
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Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Dauer der Unterbringung
2015 2016

Oberbayern Ebersberg (LK) Kirchseeon ca. 5 Monate ca. 4,5 Monate
Ebersberg (LK) Vaterstetten ca. 2,5 Monate ca. 2,5 Monate
Ebersberg (LK) Ebersberg ca. 12 Monate ca. 5 Monate
Ebersberg (LK) Poing ca. 0,5 Monate ca. 7 Monate
Ebersberg (LK) Poing ca. 12 Monate ca. 8 Monate
Eichstätt (LK) Gaimersheim ca. 2 Monate ca. 1 Woche
Eichstätt (LK) Eichstätt ca. 2 Monate
Eichstätt (LK) Eichstätt ca. 0,5 Monate ca. 2,5 Monate
Erding (LK) Erding ca. 3 Monate
Erding (LK) Freising ca. 4 Monate
Erding (LK) Moosburg ca. 5 Monate ca. 1,5 Monate
Erding (LK) Eching ca. 3 Monate ca. 4 Monate
Fürstenfeldbruck (LK) Maisach ca. 2,5 Monate
Fürstenfeldbruck (LK) Germering ca. 1 Monat ca. 4,5 Monate
Fürstenfeldbruck  (LK) Puchheim ca. 5 Monate ca. 4 Monate
Landsberg am Lech (LK) Landsberg am Lech ca. 6 Monate ca. 1 Monat
Miesbach (LK) Gmund ca. 10 Monate ca. 6 Monate
Miesbach (LK) Waakirchen ca. 8 Monate ca. 6 Monate
Miesbach (LK) Holzkirchen ca. 12 Monate ca. 5 Monate
Miesbach (LK) Tegernsee ca. 12 Monate ca. 5 Monate
Miesbach (LK) Miesbach ca. 7 Monate ca. 3 Monate
München (LK) Unterschleißheim ca. 2,5 Monate
München (LK) Unterschleißheim ca. 1,5 Monate ca. 3,5 Monate
München (LK) Ottobrunn ca. 5 Monate
München (LK) Pullach ca. 5 Monate
München (LK) Haar ca. 5 Monate
München (LK) Haar ca. 2,5 Monate ca. 2,5 Monate
München (LK) Planegg ca. 1 Monat
München (LK) lsmaning ca. 1 Monat
München (LK) Gräfelfing ca. 2,5 Monate
München (LK) Gräfelfing ca. 2 Monate
München (LK) Taufkirchen ca. 4,5 Monate ca. 7,5 Monate
Neuburg-Schrobenhausen (LK) Neuburg an der Donau ca. 3 Monate
Rosenheim (LK) Bad A ibling ca. 4 Monate ca. 2,5 Monate
Rosenheim (LK) Raubling ca. 7 Monate ca. 4,5 Monate
Rosenheim (LK) Prien ca. 3 Monate ca. 5,5 Monate
Rosenheim (LK) Bruckmühl ca. 0,5 Monate ca. 5,5 Monate
Rosenheim (LK) Wasserburg ca. 1 Monat ca. 5,5 Monate
Sarnberg (LK) Inning ca. 3 Monate
Starnberg (LK) Gilching ca. 2 Monate ca. 2 Monate
Starnberg (LK) Weßling ca. 5 Monate
Trraunstein (LK) Chieming ca. 1 Monat
Weilheim-Schongau (LK) Penzberg ca. 7 Monate ca. 3 Monate
Weilheim-Schongau (LK) Schongau ca. 4 Monate ca. 5 Monate
Weilheim-Schongau (LK) Weilheim ca. 7 Monate ca. 5 Monate

Niederbayern Passau (KS) Passau ca. 9 Monate
Deggendorf (LK) Deggendorf ca. 1,5 Monate
Deggendorf (LK) Metten ca. 1,5 Monate
Freyung-Grafenau (LK) Grafenau ca. 2 Monate ca. 2 Monate
Freyung-Grafenau (LK) Röhrnbach ca. 5 Monate ca. 1 Monat
Freyung-Grafenau  (LK) Thurmansbang ca. 3 Monate ca. 3 Monate
Passau (LK) Pocking ca. 2 Monate
Kelheim (LK) Kelheim ca. 6,5 Monate ca. 0,5 Monate
Kelheim (LK) Neustadt an der Donau ca. 2,5 Monate ca. 5 Monate

Oberpfalz Amberg-Sulzbach (LK) Sulzbach-Rosenberg ca. 5 Monate ca. 1 Monat
Amberg (KS) Amberg ca. 3 Monate
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Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Dauer der Unterbringung
2015 2016

Oberpfalz Cham (LK) Cham ca. 5 Monate ca. 8 Monate
Neustadt a. d. Waldnaab (LK) Neustadt ca. 5 Monate ca. 8 Monate
Regensburg (LK) Zeitlarn ca. 5,5 Monate ca. 8 Monate
Regensburg (LK) Tegernheim ca. 4 Monate ca. 9 Monate
Regensburg (LK) Lappersdorf ca. 3 Monate ca. 10,5 Monate
Regensburg (LK) Obertraubling ca. 1,5 Monate ca. 0,5 Monate
Regensburg (KS) Regensburg ca. 5 Monate ca. 1 Monat
Regensburg (KS) Regensburg ca. 3,5 Monate ca. 1 Monat
Schwandorf (LK) Burglengenfeld ca. 1 Monat
Tirschenreuth (LK) Tirschenreuth ca. 1,5 Monate
Tirschenreuth (LK) Wiesau ca. 4 Monate ca. 3,5 Monate
Weiden (KS) Weiden ca. 4,5 Monate

Oberfranken Bamberg (LK) Rattelsdorf ca. 6 Monate ca. 2 Monate
Coburg (KS) Coburg ca. 6 Monate ca. 2 Monate
Kronach (LK) Kronach ca. 6 Monate ca. 2 Monate
Lichtenfels (LK) Lichtenfels ca. 6 Monate ca. 2 Monate
Bayreuth (KS) Bayreuth ca. 2 Monate
Bayreuth (KS) Bayreuth ca. 5 Monate
Hof (KS) Hof ca. 6 Monate ca. 2 Monate
Hof (KS) Hof ca. 6 Monate ca. 2 Monate

Mittelfranken Ansbach (KS) Ansbach ca. 6 Monate ca. 3 Monate
Ansbach (KS) Ansbach ca. 2 Monate ca. 5 Monate
Ansbach (LK) Feuchtwangen ca. 1 Monat
Erlangen (KS) Erlangen ca. 4 Monate ca. 3 Monate
Erlangen (KS) Erlangen ca. 4 Monate
Erlangen-Höchstadt  (LK) Baiersdorf ca. 4 Monate
Erlangen-Höchstdt (LK) Herzogenaurach ca. 3 Monate ca. 7 Monate
Erlangen-Höchstadt  (LK) Hemhofen ca. 6 Monate ca. 6 Monate
Fürth (KS) Fürth ca. 5 Monate ca. 1 Monat
Nürnberg (KS) Nürnberg ca. 4 Monate ca. 2 Monate
Nürnberg (KS) Nürnberg ca. 4 Monate ca. 2 Monate
Nürnberg (KS) Nürnberg ca. 4 Monate ca. 2 Monate
Schwabach (KS) Schwabach ca. 4 Monate ca. 2 Monate
Weißenburg-Gunzenhausen (LK) Treuchtlingen ca. 4 Monate ca. 3 Monate

Unterfranken Würzburg (KS) Würzburg ca. 1,5 Monate
Würzburg (LK) Kirchheim ca. 1,5 Monate
Würzburg (LK) Gaukönigshofen ca. 2,5 Monate ca. 5 Monate
Würzburg (LK) Margetshöchheim ca. 2,5 Monate
Würzburg (LK) Höchberg ca. 2 Monate
Würzburg (LK) Greußenheim ca. 4,5 Monate
Würzburg (LK) Zell a. Main ca. 1,5 Monate
Würzburg (LK) Rimpar ca. 1,5 Monate
Würzburg (LK) Reichenberg ca. 1 Monat ca. 1 Monat
Würzburg (LK) Kürnach ca. 1 Monat ca. 4 Monate
Würzburg (LK) Gerbrunn ca. 2 Monate
Rhön-Grabfeld (LK) Bad Neustadt ca. 1,5 Monate
Aschaffenburg (KS) Aschaffenburg ca. 3,5 Monate ca. 3 Monate
Aschaffenburg (LK) Hösbach ca. 3 Monate
Aschaffenburg (LK) Waldaschaff ca. 1,5 Monate ca. 4,5 Monate
Schweinfurt (LK) Gerolzhofen ca. 4 Monate ca. 2 Wochen
Haßberge (LK) Haßfurt ca. 4,5 Monate ca. 3 Monate
Miltenberg (LK) Miltenberg ca. 3 Monate

Schwaben Augsburg (LK) Neusäß ca. 1 Monat ca. 5 Monate
Donau-Ries (LK) Amerdingen ca. 3 Monate
Donau-Ries (LK) Auhausen ca. 1 Monat ca. 2 Monate
Donau-Ries (LK) Donauwörth ca. 1 Monat
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Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt Ort Dauer der Unterbringung
2015 2016

Schwaben Donau-Ries (LK) Holzheim ca. 2 Monate
Donau-Ries (LK) Nördlingen ca. 4 Monate ca. 3 Monate
Donau-Ries (LK) Megesheim ca. 1 Monat ca. 1 Woche
Donau-Ries (LK) Oberndorf a. Lech ca. 2 Monate ca. 4 Monate
Lindau (Bodensee) (LK) Lindau ca. 1 Monat

Halle wurde nie belegt
ca. 8 Monate
Halle wurde nie belegt

Neu-Ulm (LK) Neu-Ulm ca. 7,5 Monate ca. 8,5 Monate
Neu-Ulm (LK) Neu-Ulm ca. 4 Monate ca. 5 Monate
Neu-Ulm (LK) Illertissen ca. 5 Monate ca. 9 Monate
Oberallgäu (LK) Immenstadt ca. 6 Monate ca. 6 Monate

* KS steht für kreisfreie Stadt 
** LK steht für Landkreis

2.		  Wie viele schulische Sportunterrichtsstunden und 
Vereins-Trainingsstunden fielen an den einzelnen 
Orten ersatzlos aus?

	 a)	Wie viele schulische Sportunterrichtsstunden und 
Vereins-Trainingsstunden wurden anderweitig ab-
gehalten?

	 b)	Wurde den Sportvereinen für den Ausfall der Trai-
ningsstunden ein Ersatz geboten oder eine finan-
zielle Entschädigung gewährt?

Die Fragen 2 bis 2 b können nicht mit vertretbarem Aufwand 
und nicht im Rahmen der zur Beantwortung der Schriftlichen 
Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit beantwortet werden, 
da dies eine Abfrage aller Schulträger bzw. Vereine erforder-
lich machen würde, da der Staatsregierung entsprechende 
Zahlen nicht vorliegen.

3.		  Sind derzeit bayernweit noch Turn- und Sporthal-
len durch Flüchtlingsunterkünfte belegt?

Nein. Derzeit sind keine Turn- und Sporthallen zur Asylbe-
werberunterbringung mehr belegt.

	 a)  Wenn ja, wo befinden sich diese und wann wer-
den diese voraussichtlich frei (bitte aufgeschlüs-
selt nach Ort, Regierungsbezirk, Zahl der unterge-
brachten Flüchtlinge und voraussichtlich Ende der 
Belegung)?

Vgl. insofern die Antwort zu Frage 3.

4.		  Welche Schäden sind durch die Benutzung der 
Turn- und Sporthallen als Flücht lingsunterkünfte 
entstanden (bitte Auflistung der einzelnen Scha-
densfälle nach Ort, Regierungsbezirk, Art des 
Schadens und Höhe der jeweiligen Schäden)?

Eine Auflistung der Schadensfälle nach Ort, Regierungsbe-
zirk, Art des Schadens und der jeweiligen Schadenshöhe im 
Einzelnen ist angesichts der Anzahl der in Benutzung ge
wesenen Turn- und Sporthallen mit vertretbarem Aufwand 
nicht möglich.
	 Folgende Schäden sind des Öfteren aufgetreten:
•	 Schäden am Hallenboden
•	 Verschmutzung der Wände
•	 �Beschädigung der sanitären Einrichtungen und der 	

Elektronik
•	 Risse und Löcher an Vorhängen
•	 Schäden an den Prallwänden
•	 Beschädigungen der Bodenschutzmatten

•	 Schäden an Fenstern und Türen
•	 Beschädigungen der Umkleiden
•	 Verstopfung der Fallrohre

	 a)	Durch wen wurden die Schäden wieder saniert und 
wer hat die Kosten hierfür getragen?

Die Behebung der Schäden wurde auf unterschiedliche 
Weise durchgeführt, deren abschließende Auflistung ange-
sichts der Vielzahl der genutzten Turn- und Sporthallen mit 
vertretbarem Aufwand nicht möglich ist. Teilweise wurden 
die Sanierungen durch die Kreisverwaltungsbehörden in ei-
gener Verantwortung, teils durch Fachfirmen vorgenommen.
Soweit Schäden entstanden sind und repariert wurden, wur-
den die für die Schadensbeseitigung erforderlichen Kosten 
gemäß Art. 8 des Aufnahmegesetzes (AufnG) durch den 
Freistaat Bayern erstattet.

	 b)	Welche Gesamthöhe an Schäden gab es bayern-
weit?

Die Ermittlung der Gesamtschadenshöhe ist angesichts der 
Vielzahl der in Benutzung gewesenen Turn- und Sporthallen 
mit vertretbarem Aufwand und wegen der teils noch aus-
stehenden Ermittlung der jeweils konkreten Schadenshöhe 
nicht möglich.

5.		  Gab es seitens des Freistaates Bayern Entschädi-
gungen für Träger der jeweiligen Einrichtung?

Seitens des Freistaates Bayern wurden teilweise Entschä-
digungszah lungen geleistet. Diese erfolgten insbesondere 
zum Ausgleich von Mietausfällen, die den Kreisverwaltungs-
behörden wegen der fehlenden Möglichkeit der Vermietung 
der Hallen an Vereine, Schulen oder sonstige Dritte wäh-
rend des Belegungszeitraums entstanden sind, oder zum 
Ausgleich der Kosten für die Beförderung von Schülern in 
andere Turnhallen zum Zwecke der Durchführung des Turn-
unterrichts .

	 a)	In welcher Höhe wurden gegebenenfalls Entschä-
digungen seitens des Freistaates gezahlt?

Eine genaue Auflistung der geleisteten Entschädigungen ist 
angesichts der Vielzahl der in Benutzung gewesenen Turn- 
und Sporthallen sowie der Vielgestaltigkeit der Entschädi-
gungsgründe mit vertretbarem Aufwand nicht möglich, da 
dies eine umfassende Einzelfallermittlung für jede einzelne 
Halle erfordern würde.


